XXVI Mi edzynarodowe Mistrzostwa
w Grach Matematycznych i Logicznych

X Mistrzostwa Polski w GMiL

Finat krajowy — | dzien 12 maja 2012
CE : zadania o numerach addo5; czas 60 minut
CM : zadania o numerach addo §; czas 90 minut

Cl: zadania o numerach dddo1l, czas 120minut
C2: zadania o numerach dddo14; czas 480minut
L1 i GP: zadania o numerach otldo 16, czas -180min.
L2 i HC: zadania o numerach oldo 18, czas -180min.

WAZNE !l Wyniki nalezy wpisa w odpowiedniej ramce
karty odpowiedzi.
Karte wypetniac czytelnie, bez skéen i poprawek.

ZADANIA

POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII
1 — Kroki Matyldy. Matylda liczy kroki, ktore robi iglc

6 — Rocznice. Kazda osoba z tej grupy jest urodzona
w roku 2000, alezadna z nich nie obchodzi urodzin tego
samego dnia, co inna osoba z tej grupyzd§az nich
dodaje numer dnia swojej rocznicy urodzin do numeru
mieshca tej rocznicy. Wszystkie osoby otrzymaty gdak
sam liczbe $cisle wicksz od 34.lle oséb, co najwyej,
liczyta ta grupa?

7 — Ojciec i syn. Ojciec mowi do syna: , Za 4 lataet
miat 5 razy wgcej lat niz ty bedziesz wtedy miat’. Matka
dodaje: ,Tak! A za 22 lata tatadlzie miat 2 razy tyle lat,
co ty ledziesz miat”.lle lat ma obecnie ojciec a ile syn?

8 — Mnozenie. W tym o ¢ ¥V &
mnazeniu, gdzie cyfra 7
jest  podana,  kaly X 7

symbol zas{puje zawsze

taka samy cyfre, a dwa = A ¢ & 7
rézne symbole zagpuja
zawsze dwie réne cyfry.Jaki jest wynik tego mnaenia?

KONIEC KATEGORII CM

z domu do szkoly. Po drodze, w pewnym momencie, . .
pomyslata: ,Zrobitam juz 600 krokéw i pozostaje mi do Uwaga do zadasi od 9 do 18. Aby zadanie bylo kompletnie

zrobienia trzecia &%¢ tacznej liczby krokéw z domu do
szkoty”. Kiedy robi ona dwa kroki, to przemieszczi
dokfadnie o jeden methV jakiej odlegtosci, w metrach,
od jej domu znajduje sie szkota?

2 —Ciastka. Zosia kupita w cukierni 5 ciastek: dwa ciastk

tortowe i trzy babeczki, ktore astansze od ciastek
tortowych. Cena ciastka tortowego jest mniejsza
trzykrotnej ceny babeczki. ide ciastko kosztuje catkowit

liczbe zlotych. Za wszystkie ciastka Zosia zaptacita 1 z

lle ztotych kosztowato jedno ciastko tortowe?

3 — Szczsliwy dzien. Dzisiejsza data 12 maja 2012

zapisuje si w postaci 12-05-2012. deli dodamy cyfry
daty to otrzymamy: 1+2+0+5+2+0+1+2=1Rka bedzie
nastepna, najblizsza data, ktérej suma cyfr wynosi 26?
W karcie odpowiedzi wpisate dat w analogicznej postaci
tzn. dziéh-mieshc-rok.

4 — Plus z minusa.
Znak ,-" po lewej
stronie zostat rozety na i
7 kawatkdw. Uzyé te L
wszystkie kawatki, aby

zrekonstruowa¢  znak

,+"” po prawej stronie (kawatki nie mogachodz na
siebie i powinny w petni wypeintaten plus). Uwaga: i
mozna to zrobt¢ na wiele sposobdw, to paflgeden z nich.

5 — Rachunek roku. Wstawiapc znaki ,+” lub ,—
pomigdzy niektérymi cyframi

123456789
utworzy¢ rachunek, ktérego wynik jest rowny 2012.

KONIEC KATEGORII CE

a

rozwigzane nalezy podac¢ liczbe jego rozwigzas i to rozwigzanie,
jesli jest jedyne, albo dwa rozwigzania, jezeli jest ich wiece.
W karcie odpowiedz przewidziano dla wszystkich zadar moggcych
mie¢ wiele rozwigzazi miejsce na wpisanie 2 rozwigzar (ale moze
sie zdarzy¢, ze jest tylko jedno rozwigzanie!).

9 — Podziat Tomka. Ania zapewnia e
Tomka, ze mana rozkrot t¢ [7]
kratkowan figure na dwie cgsci
0 jednakowych polach a¢zac dwa
punkty obrzea odcinkiem, nie
wychodzac poza kratkowanie. Tomek,
po chwili, znalazt rozwazanie.Zrébcie
to samo! [

10 - Zadziwiajaca srednia. Pewna liczba catkowita
dodatnia XYZ zapisuje i trzema réanymi cyframi,
z ktérychzadna nie jest zerem, gdzie X jest gy$etek, Y
cyfra dziesitek, a Z jest cyl jedndci. Niespodzianka!
Liczba XYZ jestrednh arytmetycza liczb YzZX i zZXY
otrzymanych przez cyklicanpermutaa} cyfr wyjsciowej
liczby. Znalezé liczbe XYZ.

o

11 —0d 0 do 10.Uzupetn kotka w  {_) {)
tym diagramie liczbami od 1 do 9, X /
uzywajac kazdej z nich i w taki

sposoéb, aby kala suma liczb: / \
- z trzech kotek wzdiu kazdej K, \ L.
z dwéch prostych z trzema kétkami, ../ J'
- 7z piciu kolek wzdid kaxdej K

z dwdch prostych z ptioma kétkami ) D
oraz

- z széciu kotek na okggu, S o

byta taka sama. e

KONIEC KATEGORII C1



16 —Cyfrowy obwdd. Napiszcie jedm z liczb od 1 do 6
w kazdym polu. Kada

z széciu liczb musi by D"‘
uzyta dwa razy i bezpo-

srednio pohczona (kresk

12 —Kwadratura kota. Napisa
liczbe catkowity. dodatni
w kazdym bialym polu w taki i
spos6b, aby suma napisanyc
trzech liczb byla mdiwie
najmniejsza. Liczba napisan lub strzatlks) doktadnie jeden

w polu ,a” musi by mniejsza od raz z kada z pozostatych

liczby napisanej w polu ,b", a ta liczb. Ponadto kada strzatka D_’
z kolei musi by mniejsza od tej musi by skierowana do

napisanej w polu ,c”. Kade szare pole ukrywa sgrdwoch  wigkszej z dwdch liczb, ktore onacky.

liczb, ktére g do niego bezpwednio przyhczone tukiem

kota i kazda liczba w szarym polu jest kwadratem pewnej

liczby. KONIEC KATEGORII L1, GP

_ 17 — Las Wielo Kata. Kiedy Wielo Kat miat rok,

13 — Kawalek kwadratu. Na kwadracie 0bok posadzono drzewo. Gdy WielogKmiat 2 lata posadzono
poprowadzono 2 od,C|nk| a¢zace " drzewa w taki spos6b, aby utwoézwielokat foremny o N
jeden z wierzchotkow kwadratu bokach, z dwoma drzewami na zkgm boku, ktérego
Z jednym zesrodkow jego bokow. / wierzchotkiem jest pierwsze drzewo. Gdy Wielo Kdah3
Utworzono w ten sposob saarzes¢ | f 1 ™| lata, posadzono drzewa w taki sposcb, aby utworagtyy
kwadratu. Jaki jest doktadny / wielokat foremny réwnie o N bokach, z trzema drzewami
stosunek pola szarej ogci do pola na kadym boku, ktérego 2 bokiasprzedhieniami dwéch
catego kwadratu? Pod& wynik bokéw poprzedniego wielaka. | tak dalej. Na rysunku

A

-

R - P

w postaci nieskracalnego utamka. pokazano lasy w przypadkach, gdy N wynosi 3, 4,6 i
14 —Mapa drogowa. Miasta Mathpolis, Analys, Geomcity
i Logix 53 usytuowane w wierzchotkach kwadratu o boku
60 km.
Mathpolis Analys

bezpdrednio po czwartych urodzinach Wieloatd. Od
urodzenia Wielo Kta do dzisiaj misly wiecej niz 4 lata
i wtym okresie posadzono 1216 drzdie. wynosi N i ile
lat ma dzisiaj Wielo Kat?

?
Geomei
l_‘ - Fl omeity

P Algebriz 18 —Ciag roku. Pierwszym wyrazem ggu jest 1, drugim
2012. Nastpnie, kady wyraz cigu jest sum dwodch
Arithmeville lezy migdzy Analys i Geomcity. LogiX, bezpdrednio go poprzedzajych wyrazow. Jaka jest
Geomcity i Algebris lga na jednej prostejWiedzac, ze reszta z dzielenia 2012-go wyrazu tegoagju przez 2012?
odlegtcé¢ Mathpolis — Algebris wynosi 156 km, znalit
odlegtcé¢ migdzy Arithmeville i Geomcity.

KONIEC KATEGORII L2, HC

KONIEC KATEGORII C2
POWODZENIA'!

15 — Bez prostolgta. Figura przedstawia kratztozoma
z 24 malych tréjtow
réwnobocznych, w wierz-
chotkach  ktérych umiesz-
czono 19 pionkéw. Mina
wybrat na tej kracie 4 pionki
umieszczone w wierzchot-
kach prosto#ta, ktérego dwa
przeciwlegte boki g naryso-
wane pelnymi  kreskami
(zobacz przyktad przedstawiony na figurze). W zadéci
od orientacji i wielkdci, naliczymy w ten sposob 45
réznych prostoktow. lle pionkéw, co najmniej, nalezy
usunaé, aby nie pozostat zaden z tych 45-ciu
prostokatow?




